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ATA DA 212ª REUNIÃO DO DEPARTAMENTO DE EPIDEMIOLOGIA E BIOESTATÍSTICA. 

Aos vinte e sete dias do mês de março de 2023, às nove horas, realizou-se presencialmente a 
reunião ordinária do Departamento de Epidemiologia e Bioestatística (MEB), do Instituto de Saúde 
Coletiva (ISC) da Universidade Federal Fluminense (UFF). Estavam presentes os Professores Valéria 
Troncoso Baltar (presidente), Cynthia Boschi Pinto, Edna Massae Yokoo, Felipe Guimarães Tavares, 
Gisele Caldas Alexandre, Helia Kawa, Michele Ribeiro Sgambato, Paulo Roberto Telles Pires Dias, 
Sandra Costa Fonseca, Sandra Mara Silva Brignol e a servidora técnico-administrativa Roberta Maria 
de Albuquerque Gomes. A Professora Jackeline Christiane Pinto Lobato está em licença para 
tratamento de saúde até o dia 31/03/2023. A Professora Luciana Tricai Cavalini enviou atestado 
médico informando não ser possível participar da reunião. A plenária prosseguiu com os seguintes 
pontos de pauta: (1) Informes; (2) Carga horária do Professor Felipe; (3) Aprovação dos Relatórios 
Anuais Docentes de 2022; (4) Comissão de organização do Congresso Brasileiro de Epidemiologia; 
(5) Reunião sobre destino da vaga decorrente da aposentadoria da Professora Regina Flauzino; (6) 
Uso do computador da Professora Sandra Brignol por aluna do projeto de extensão SABEGRA; (7) 
Monitoria 2023; (8) Aprovação do projeto de extensão Liga de Saúde Coletiva do Professor Felipe; 
(9) Apreciação do parecer da Comissão de Avaliação Funcional sobre a progressão da docente 
Jackeline Christiane Pinto Lobato; (10) Assuntos gerais. (1) Informes. A Professora Gisele esteve 
presente no colegiado do ISC e deu os seguintes informes: (i) o Internato Obrigatório em Atenção 
Básica em Saúde está com atividades em novas unidades de saúde de Niterói: Matapaca e Maceió, 
além das unidades de Boa Vista, Bernardino e Teixeira de Freitas, ; (ii) foi realizada eleição e a chefia 
do Departamento de Planejamento em Saúde (MPS) no biênio 2023-2025 será exercida pelos 
Professores Michele Soltosky Peres e Carlos Dimas Martins Ribeiro, chefe e subchefe 
respectivamente; (iii) foi formada comissão composta pela direção e chefias de departamento do 
ISC, além de representante do diretório acadêmico, para a expansão do ISC, que deve passar a 
ocupar o segundo e o terceiro andares do prédio anexo ao HUAP, quando o novo prédio da 
Faculdade de Medicina ficar pronto; (iv) o Primeiro Seminário Internacional da Rede de Saúde 
Coletiva da UFF será realizado nos dias 25 e 26 de maio de 2023 e foi formada comissão de 
organização. A Professora Sandra Fonseca esteve presente no colegiado de Medicina e deu os 
seguintes informes: (i) a Conferência curricular do curso será nos dias 28, 29 e 30 de junho de 2023 
e o Congresso acadêmico (Camuff) será no último sábado de novembro de 2023 (25/11/23) e no 
primeiro do mês de dezembro (02/12/23); (ii) foi apresentado projeto de mentoria para alunos do 
curso de Medicina cujos detalhes foram enviados a todos os docentes para que pudessem optar 
pela participação. A Professora Michele esteve presente no colegiado de Biomedicina e informou 
que houve eleição para a Coordenação do curso, tendo sido eleitos os Professores Simone Florim 



 

 

da Silva e D’Angelo Carlo Magliano, coordenadora e vice-coordenador. (2) Carga horária do 
Professor Felipe.  O Professor Felipe informou que foi convidado para ministrar em 2023.1 a 
disciplina obrigatória da graduação de Enfermagem “Bioestatística I” (MEM00073), com carga 
horária total de 40 horas. Ele ministrará também as disciplinas de Epidemiologia I (60 horas), 
Epidemiologia VII (40 horas), do MEB e Epidemiologia e Bioestatística (90 horas) e Metodologia de 
pesquisa II (60 horas) na Residência de Enfermagem. Na pós-graduação ele atuará nas disciplinas 
de Delineamentos (45 horas) do Programa de Pós-graduação em Saúde Coletiva (PPGSC) e 
Sociocultural II (30 horas) do Programa Acadêmico em Ciências do Cuidado em Saúde (PACCS). A 
professora Valéria orientou o professor à apresentar as demandas de aulas de outros 
departamentos na reunião cuja pauta é distribuição de carga horária semestral, para que a chefia 
possa ser justa distribuindo a carga horária o mais uniforme possível entre os professores. (3) 
Aprovação dos Relatórios Anuais Docentes de 2022. A Professora Valéria solicitou que fossem 
feitos alguns ajustes nos RADs, no período de 27/03 a 17/04/2023, quando o sistema estará aberto, 
e por isso a aprovação será na próxima reunião ordinária. A Professora Sandra Fonseca relatou que 
a carga horária do Internato Obrigatório em Atenção Básica em Saúde foi lançada errado no seu 
RAD e que ela buscou junto à administração do sistema uma forma de regularização, sem sucesso, 
pois alegaram que essa funcionalidade estaria fechada desde 31/11/2022, ficando assim registrada 
uma carga horária superior à que ela realmente trabalhou sem que nada possa ser feito. A 
Professora Sandra Brignol também relatou problemas comunicados à administração do sistema. A 
carga horária do seu afastamento durante parte do ano de 2022, a do projeto de extensão PROSAIN 
e das disciplinas de graduação e pós-graduação, lançadas automaticamente, excederam a carga 
horária que o sistema permite deixando-o travado e sem que ela pudesse registrar outras 
atividades que realizou no ano de 2022. Ambas as Professoras solicitaram que estes problemas 
ficassem registrados na ata. (4) Comissão de organização do Congresso Brasileiro de 
Epidemiologia. A Professora Cynthia informou que a comissão de Epidemiologia da ABRASCO 
decidiu realizar o próximo Congresso Brasileiro de Epidemiologia no Rio de Janeiro e já há uma 
movimentação das instituições para sediarem o evento ou atividades ligadas a este, sendo 
interessante que a UFF também se movimente neste sentido. A Professora Valéria sugeriu que o 
MEB se ofereça para organizar atividades do pré-congresso e algumas mesas e a Professora Edna 
pontuou que estas ações cabem a comissão científica a ser nomeada e não a comissão de 
organização, que fica mais focada na infra-estrutura e nos recursos. O Professor Felipe colocou que 
para participar da organização de um evento deste porte é importante ter o apoio da Reitoria da 
UFF. A Professora Edna lembrou que é necessário que o Programa de Pós-Graduação em Saúde 
Coletiva (PPGSC) também se envolva, já que é de lá que saem as indicações para participar das 
comissões, sugerindo que fosse marcada uma reunião com o Professor Túlio Franco, diretor do ISC, 
e com o Professor Antônio Cláudio Lucas da Nóbrega, Reitor da UFF. A Professora Cynthia ficou de 
levar este ponto para a reunião do PPGSC. A Professora Valéria propôs que fosse criado um grupo 
de apoio a Cynthia e Helia para organizar as propostas do MEB para o congresso e se ofereceram 
para participar os Professores Valéria, Edna, Felipe, Gisele e Sandra Brignol. (5) Reunião sobre 
destino da vaga decorrente da aposentadoria da Professora Regina Flauzino. A plenária decidiu 
convocar reunião extraordinária no dia 10/04/2023, às 08:00h, para discutir sobre a vaga 
decorrente da aposentadoria da Professora Regina Flauzino. Nesta ocasião, a Professora Michele 
não será convocada, a fim de que não ocorra conflito de interesses na decisão a ser tomada. (6) 
Uso do computador da Professora Sandra Brignol por aluna do projeto de extensão SABEGRA. A 
Professora Sandra Brignol consultou a plenária sobre a possibilidade de que uma aluna bolsista do 



 

 

seu projeto de extensão trabalhe do computador de uso dela no MEB, nos dias e horários em que 
ela estiver presente no ISC, ainda que em sala de aula na ocasião, o que foi aprovado pela plenária. 
(7) Monitoria 2023. A Professora Gisele informou que as vagas para o Programa de Monitoria 2023 
ainda não foram distribuídas, mas devem ser a qualquer momento, por isso é importante que o 
MEB já deixe os editais dos processos seletivos prontos e os realize o quanto antes, permitindo que 
os monitores já possam receber a bolsa a partir do mês de maio de 2023. A plenária deliberou e 
decidiu que as bancas ficarão as seguintes: MEBA0001 - Estratégias pedagógicas no ensino de 
Epidemiologia em Biomedicina - Michele Ribeiro Sgambato, Sandra Costa Fonseca, Gisele Caldas 
Alexandre, Cynthia Boschi Pinto (suplente); MEBA0002 - Bioestatística aplicada à Medicina – Valéria 
Troncoso Baltar, Felipe Guimarães Tavares, Sandra Mara Silva Brignol e Michele Ribeiro Sgambato 
(suplente); MEBA0003 - Monitoria em Epidemiologia Analítica aplicada à Prática Profissional – 
Gisele Caldas Alexandre, Paulo Roberto Telles Pires Dias, Cynthia Boschi Pinto e Sandra Costa 
Fonseca (suplente); MEBA0004 - Iniciação à Docência em Vigilância Epidemiológica em Medicina – 
Sandra Costa Fonseca, Helia Kawa, Cynthia Boschi Pinto e Gisele Caldas Alexandre (suplente); 
MEBA0005 - Epidemiologia descritiva aplicada à medicina – Helia Kawa, Edna Massae Yokoo, Felipe 
Guimarães Tavares e Sandra Costa Fonseca (suplente); MEBA0006 - Iniciação à docência em 
Epidemiologia para o curso de Enfermagem – Felipe Guimarães Tavares, Edna Massae Yokoo, Helia 
Kawa, Sandra Mara Silva Brignol (suplente); MEBA0007 - Projeto de Monitoria para a Disciplina de 
Bioestatística Aplicada à Farmácia - Sandra Mara Silva Brignol, Valéria Troncoso Baltar, Jessica 
Pronestino de Lima Moreira e Michele Ribeiro Sgambato (suplente). (8) Aprovação do projeto de 
extensão Liga de Saúde Coletiva do Professor Felipe. A plenária aprovou o projeto de extensão 
Liga de Saúde Coletiva, apresentado pelo Professor Felipe. (9) Apreciação do parecer da Comissão 
de Avaliação Funcional sobre a progressão da docente Jackeline Christiane Pinto Lobato. A 
plenária APROVOU o parecer da Comissão de Avaliação Funcional do MEB, aprovando a progressão 
funcional da Professora Jackeline Christiane Pinto Lobato. (10) Assuntos gerais. (i) A Professora 
Sandra Brignol informou que está com quatro bolsas de desenvolvimento acadêmico disponíveis 
direcionadas aos alunos que tenham se inscrito no projeto de desenvolvimento acadêmico; (ii) A 
Professora Valéria informou que o projeto do site do MEB, está com quatro bolsas de 
desenvolvimento acadêmico disponíveis, e até o momento, sem candidatos; (iii) o Professor Felipe 
informou os editais de submissão de capítulos ao livro do PPGSC está aberto para interessados. 
Sem mais a tratar, a reunião foi encerrada, e eu, Valéria Troncoso Baltar, lavrei a presente ata. 
 
Niterói, 27 de março de 2023      
 
 
 
Valéria Troncoso Baltar 
Chefe do MEB 
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